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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2022-2023 учебный год 

10 класс 

Максимальный балл – 84 балла 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (8 баллов) 

1.Выбор одного из нескольких вариантов:  

Эмпирическим методом познания является: 

А) измерение 

Б) анализ 

В) моделирование 

Г) классификация 

Д) формализация 

 

2. Множественный выбор: 

К местным налогам в Российской Федерации относятся: 

А) земельный налог 

Б) торговый сбор 

В) транспортный налог 

Г) акцизы 

Д) водный налог 

Е) налог на имущество физических лиц 

 

3. Множественный выбор: 

К неценовым факторам спроса относятся: 

А) цены на сопряженные товары 

Б) рост цен на товар 

В) число покупателей  

Г) потребительские вкусы 

Д) потребительские ожидания 

 

4. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 

представленного ниже ряда: 

общественное развитие, социальная эволюция, регресс общества, реформа, революция 

 

5. Что является лишним в ряду: 

коммунистическая, либеральная, кадровая, социал-демократическая, монархическая 

 

6. Заполни пропуск: 

Президент Российской Федерации _____________ и обнародует федеральные законы.  

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 6 
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Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  Да/нет 

1. Дела по вопросам наследования рассматриваются в рамках  

уголовного судопроизводства. 
 

2. Для общества с кастовой стратификацией характерна высокая 

социальная мобильность. 
 

3. Средства массовой информации являются агентом социализации.  
4. Иудаизм является национальной религией.   
5. Номинальный лидер может не являться неформальным лидером.  

 
 

6. Гражданин РФ имеет право пользоваться налоговыми льготами при 

наличии законных оснований 
 

7. Распространение массовой культуры непосредственно связано с 

развитием средств массовой коммуникации.    
 

8. Синтез – это переход от общего к частному.  
9. Абсентеизм – это уклонение избирателей от участия в выборах. 

 
 

10. Развитие науки не оказывает влияния на социальный институт 

образования. 
 

 

 

Задание 3. Решите логическую задачу (5 баллов) 

Три геолога Сергей, Петр и Андрей исследовали предгорья Эльбруса.   

– Ничего себе, – сказала Сергей. – Не ожидал увидеть в здешних местах такую глыбу 

кварцита, не меньше 3 тонн.  

– Какой же это кварцит? – возразил Петр. – Это обычный гнейс, но масса тонн 5, не 

меньше.   

– Да, это точно гнейс, – подключился Андрей, – но я бы сказал, что его масса 7 тонн, уж 

больно большой. 

Каждый из геологов прав только в одном из своих предположений. 

Глыбу какой породы увидели геологи, и какова её масса? Приведите обоснование 

ответа. 

Место для ответа: 

       

 

 
 

 

Задание 4. Решите задачу по праву (8 баллов) 

После трагической гибели Сергея Петрова у него остались следующие 

родственники, претендующие на наследство: его сестра 45 лет, две племянницы 9 и 19 

лет -  дочери умершей сестры Петрова, пасынок 18 лет – сын от первого брака 

покойного жены Петрова, двоюродный брат-инвалид 62 лет, проживавший последние 

четыре года на иждивении Петрова. Завещание Петров не оставил.  

Как будет распределено наследство Петрова в размере 3 000 000 рублей? Укажите 

точную сумму наследства, которую должен получить каждый наследник. 

Место для ответа: 

       

 

  
 

Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

Три сотрудника отдела аналитической работы коммерческого банка Иван, Петр и 

Андрей затеяли спор о том, кто сможет получить наибольшую доходность по истечении 
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трёх лет от первоначальной суммы в 1 000 000 рублей.  

Андрей решил инвестировать в иностранную валюту, поэтому обменял всю сумму 

по курсу 1$ = 65 рублей. После первого года, когда обменный курс рубля снизился до 

75 рублей за 1$, он перевёл 75% имевшейся на тот момент суммы в рубли. Спустя два 

года курс рубля укрепился до 70 рублей за 1$, и Андрей перевёл в рубли оставшуюся 

валюту.  

Иван потратил всю сумму на покупку государственных облигаций с номинальной 

стоимостью 1000 рублей каждая. По каждой такой облигации выплачивается ежегодный 

доход 5 % от её номинальной стоимости, а в конце третьего года государство выкупит её 

за ту же сумму, за которую Иван её приобретал, заплатив предварительно процентный 

доход.  

Петр на всю сумму купил акции крупной промышленной компании по стоимости 

40 000 рублей за одну штуку. В первый год рыночная стоимость акций выросла на 40 %, 

однако за второй и третий годы оба раза упала на 10 % относительно уровня 

предыдущего года. Отрицательная динамика испугала Петра, и он в конце третьего года 

продал весь пакет акций по установившейся на тот момент рыночной стоимости.  

Определите, какой доход (в рублях) относительно первоначального 1 000 000 

рублей будет иметь в конце третьего года наиболее успешный аналитик? 

Место для ответа: 

       

 
 

 

 

Задание 6. Заполните пропуски в схеме «Формы правления» (6 баллов) 
 

 
 

Задание 7. Используя все приведенные слова, составьте определения 

обществоведческих понятий, запишите эти определение и самостоятельно назовите 
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само понятие. Слова и словосочетания не могут использоваться дважды. Разрешено 

изменять слова по падежам, числу.  (9  баллов) 

 

Место для ответа: 

№ Приведенные слова Составленное 

определение 

Понятие  

1 Интересы, человек, цели, 

способность, свои, и, со, в, 

действовать, соответствие. 

 

  

2 Знания, умения, получение,  

помощь, самостоятельно, 

человек, и, или, педагоги, с, 

систематические. 

  

3 Общество, человек, дающее, 

права, обязанности, положение, 

определенные, в, и, ему. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Здание 8. Рассмотрите представленную репродукцию картины. Какие утверждения 

следуют из информации, содержащейся в изображении? (6 баллов)  

 
 

Выберите одно или несколько верных утверждений. Если выбрано более четырех 

утверждений, ответ не засчитывается.  
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1) Изображение иллюстрирует один из видов деятельности человека.  

2) Изображение иллюстрирует процесс миграции. 

3) На изображении показаны межпоколенные связи.  

4) Изображение иллюстрирует неформальную коммуникацию. 

5) Изображённые на картине действия характерны для индустриального этапа 

общественного развития. 

6) Изображённые на картине действия носят религиозный характер. 

7) Люди, изображённые на картине, одеваются в соответствии с гендерными 

различиями.  

8) На изображении показан процесс урбанизации. 

 

Запишите цифры верных утверждений:_______________________________ 

 

Задание 9. Вам предложена проблемная ситуация. Проанализируйте ситуацию и 

ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

Экономика Российской Федерации в 2022 г. столкнулась с серьезным вызовом. 

Ряд иностранных компаний приостановил свою деятельность, обосновывая решения 

различными рисками и повысившимися издержками: логистическими, финансовыми, 

политическими и т.д. Однако, как и в случае любого другого масштабного социально-

экономического события, в данной ситуации эксперты отмечают не только негативные, 

но и позитивные последствия.   

9.1. Спрогнозируйте возможные последствия предложенной ситуации в 

экономической, социальной и духовной сферах общественной жизни. Для каждой 

сферы общественной жизни приведите два последствия: одно позитивное и одно 

негативное.  

Всего шесть последствий, три позитивных и три негативных. (12 баллов) 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

9.2. Для каждого из трех прогнозируемых вами негативных последствий предложите 

по одной возможной мере государственной поддержки, направленной на снижение 

потенциального ущерба. 

Меры поддержки не должны противоречить Конституции РФ.  

Всего три меры поддержки. (6 баллов)  

 

 

 

 

 
 

9.3. Предложенная ситуация демонстрирует процесс глобализации. Выберите любые 

две сферы общественной жизни и укажите для каждой из них по одному 

позитивному и одному негативному последствию процесса глобализации. 

Всего 4 проявления. (4 балла) 

 

 

 

 
 

 


